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Цель: популяризация здорового образа жизни среди учащихся, поднятие престижа Белоруской Армии.
Задачи: 
Воспитание гражданственности и патриотизма учащихся через организацию культурного досуга
формирование потребности к самореализации творческой активности, социализация учащихся в процессе совместной деятельности;
 развитие коммуникативных и организаторских способностей.
создание атмосферы праздника в игре-соревновании.
Ход мероприятия
Участники праздничной программы входят в спортивный зал под звуки спортивного марша. Построение команд по центру спортзала. 
Ведущая: Добрый день! Ежегодно наша страна отмечает 23 февраля – День защитника Отечества. В этот день чествуют людей, посвятивших себя военному делу.  Отдают дань уважения мужественным солдатам минувших, настоящих и будущих времен. Этому знаменательному дню посвящается наша праздничная программа. Сегодня, как в и былые времена, наша армия славится своими воинами. У нее славное прошлое и, надеемся достойное будущее. А будущее нашей армии – это вы, сегодняшние мальчишки и девчонки. И от того, какими вы вырастите, и зависит мощь нашей армии. Поздравляем вас и всех присутствующих в этом зале с Днем Защитника Отечества! 
Для того чтобы разделиться на команды вы должны разгадать загадки 
Задаются загадки для всех присутствующих, кто отгадывает, получает жетон и так набирается участники мероприятия. На жетонах два разных изображения, а на обратной стороне буквы, ведущий предлагает разбиться на две команды соответственно.
 «Загадки»
Стоит черепаха — стальная рубаха,
Враг в овраг — и она где враг. (Танк)
С врагом Егорка — Скороговоркой
Поговорил — И страх внушил.
Просто хват Говорливый …(Автомат)
Полосатая рубашка,
Вьются ленты за фуражкой.
Он готов с волною спорить,
Ведь его стихия — море. (Моряк)
Из ограды ствол торчит,
Беспощадно он строчит.
Кто догадлив, тот поймет
То, что это … (Пулемет)
В эту пятницу опять
С папой в тир идём стрелять,
Чтоб до Армии я смог
Стать, как «Ворошиловский …»! (Стрелок)
Два брата, ростом по колено,
Везде с нами гуляют и нас защищают.(Сапоги)
Нрав у злодейки буйный, злой,
А прозывается ручной.
Но совсем не виновата
В этом грозная … (Граната)
Дальнозоркого мне дали —
Он ко мне приблизил дали. (Бинокль)
Будоражит глубину — 
Бережёт свою страну.
Бороздит пучины ходко
По заданию … (Подлодка)
Я служу сейчас на флоте,
Слух хороший у меня.
Есть такой же и в пехоте — 
Дружим с рацией не зря! (Радист)
Гусеницы две ползут,
Башню с пушкою везут. (Танк)
Кто шагает на параде,
Вьются ленты за спиной,
Ленты вьются, а в отряде
Нет девчонки ни одной. (Моряки)
Я на «тракторе» служу,
Только так, я вам скажу:
«Ведь прежде чем пахать мне пашню,
Я разверну сначала башню».  (Танкист)
Брат сказал: «Не торопись!
Лучше в школе ты учись!
Будешь ты отличником — 
Станешь …(Пограничником)
Моряком ты можешь стать,
Чтоб границу охранять
И служить не на земле,
А на военном …     (Корабле)
Как называется подросток,
Изучающий морское дело? (Юнга)
Самолёт стоит на взлёте,
Я готов уж быть в полёте.
Жду заветный тот приказ,
Защищать, чтоб с неба вас! (Военный летчик)
Самолет парит, как птица,
Там — воздушная граница.
На посту и днем, и ночью
Наш солдат — военный … (Летчик)
Снова в бой машина мчится,
Режут землю гусеницы,
Та машина в поле чистом
Управляется … (Танкистом)
Можешь ты солдатом стать
Плавать, ездить и летать,
А в строю ходить охота — 
Ждет тебя, солдат, … (Пехота)
Недорогой капитал все души напитал. (Щи)
 «Девушка» ходит,
Песню заводит,
Враг услышит —
Сразу не дышит. (Катюша)
Имя девичье носила
И врага огнём косила,
Вражьи замыслы поруша,
Легендарная … (Катюша)
Все он в один миг решает,
Великий подвиг он совершает,
Он за честь стоит горой.
Кто он? Правильно. (Герой)
Ведущая: Сейчас ваша задача разделиться на 2 команды по картинкам изображённым на жетонах и из букв сложить название команды. 
Ведущая. Какие названия команд у вас получились? 
Первая команда «Сапёры».
Вторая команда «Пилоты».
Судить нашу спортивную программу будут члены жюри.
С членами жюри мы познакомились, меня зовут …., Как вас зовут представьтесь все вместе
Ведущая. Пришло время состязаний, и я объявляю первый военно-спортивный конкурс. Не для никого не секрет, что для разведчиков, которые часто ведут диверсионную деятельность в тылу врага, важным качеством является хорошо тренированная память. Очень важно наиболее точно передать важную информацию. Наш конкурс называется: «Тренировка памяти». 
1 Конкурс «Тренировка памяти».
Каждому отряду необходимо запомнить, как можно больше слов из тех, которые передадут вам связистки (2 девочки из зала). Связистки по очереди зачитывают командам слова. После однократного воспроизведения команды записывают слова по памяти на листок за определённое время, и передают в штаб (судейская бригада), а далее по очереди совместно вспоминают и называют слова, которые были прочитаны. Судейская бригада отмечает, все ли слова назвали?
1. Команде «Сапёры»: танк, море, нарушитель, залп, окружение, медаль, капитан, пистолет, мина.
2. Команде «Пилоты»: корабль, овраг, защитник, выстрел, атака, награда, командир, автомат, бомба. Оценивается правильность выполнения задания.
Ведущая: Всем известно, что в армии солдат должен уметь быстро одеться, чтобы собраться по тревоге. Предлагаю нашим воинам проявить свои навыки в этом деле. У кого это получится быстрее? 
2. Конкурс «Боевая тревога»
Ваша задача - как можно быстрее подготовиться к бою: надеть каску на голову оббежать стойку вернуться в команду и отдать каску следующему игроку.
Ведущая: Молодцы… Воинская дисциплина обязывает каждого солдата стойко переносить трудности военной службы. Для этого нужна необыкновенная сила духа. А здоровый дух, как известно, — в здоровом теле. Поэтому занятия спортом — неотъемлемая часть повседневной жизни солдата. Следующий наш конкурс «Переправа».
3. Конкурс «Переправа»
Капитан надевает на себя обруч, сзади стоящий игрок держится за обруч. По команде ведущего игроки должны вдвоем добежать до стойки.
Капитан передает обруч своему напарнику, сам остается на месте. Игрок с обручем возвращается и берет следующего игрока.
Так до тех пор, пока вся команда не пройдет эстафету. Выигрывает та команда, которая быстрее всех окажется на противоположной стороне.
Ведущая: Команды отлично переправились на другой берег, пожалуйста вернитесь на исходную позицию. В следующем конкурсе оцениваться не скорость и быстрота, а меткость и точность. Победителем будет считаться команда, в чьей корзине окажется больше мячей. Оценивается скорость и правильность выполнения задания.
4. Конкурс «Меткий стрелок»
Ведущая: Меткий глаз-залог успеха,
Скажет нам любой солдат,
Постараемся ребята,
В цель забить по пять гранат!
У каждого участника по пять мячей. По очереди дети кидают мячи, стараясь попасть в корзину своей команды. Побеждает та команда, у которой будет большее количество попаданий.
Ведущая: «Тяжело в учении – легко в бою» гласит народная мудрость. Вы замечательно справились с этим трудным испытанием.
Без какого специалиста не обходится ни одна армия? Конечно, без повара. А знаете ли вы, что во время долгих походов солдатам самим приходится готовить себе еду. Да, да. Ведь рядом нет столовых. И наш следующий конкурс – конкурс поваров. Накорми соседа. Приглашаются два повара и два гостя. Нужно с закрытыми глазами накормить бананом. Кто быстрее.
5 Конкурс «Повар»
Капитаны команд выбирают по одному желающему и с завязанными глазами кормят их бананом
Ведущая: Замечательно справились с этим заданием, но ваши испытания ещё не закончились Хороший боец славится не только тем, что он знает и умеет, но и тем, что всегда готов прийти на помощь. Не зря гласит народная мудрость: «Сам погибай, а товарища выручай» Ваша задача помочь снайперу разминировать поле
6 Конкурс «Минное поле»
Первый участник берёт второго за ноги второй идёт на руках, собирает 2 мины-шарики и кладет в обруч. Возвращаются обратно в команду и передают эстафету следующей паре
Ведущая: Настоящие солдаты! Ни какие трудности вам не страшны. С этим заданием вы хорошо справились, пора проверить и ваше внимание, ведь каждый боец должен уметь выполнять команды командира
7 Конкурс «На внимание»
На каждую команду выполняется своё действие: Артиллерия – хлопать в ладоши Танки – топать ногами Пехота – кричать «Ура!» Атака – выполнять все действия одновременно Команды чередуются ведущим. 
Ведущая: Наши бойцы размялись, отдохнули и готовы к следующим испытаниям 
8. Конкурс «Тяжелая ноша»
 Первый участник берёт 2 больших мяча добегает до стойки оставляет там мячи и возвращается в команду, следующий добегает до стойки забирает 2 мяча и возвращаясь в команду передаёт мячи следующему  
Ведущая: Вы замечательно справились и с этим испытанием, но в армии случаются неприятности, солдата могут ранить, на помощь придут товарищи, доставят солдата в медицинский пункт. Там ему окажут медицинскую помощь.
9. Конкурс «Медицинский пункт»
Задача игроков команды, в положении сидя, опираясь руками о пол сзади, поочередно перенести мяч на животе. Назад возвращаются бегом с мячом в руках. Побеждает команда, закончившая первой эстафету. 
Ведущая: Настало время померятся командам силой. Наш последний конкурс по перетягиванию каната.
Дружно взялись за канат,
Тот, кто перетянет,
Самым сильным станет.
10 Конкурс «Кто выносливее»
Участники команд берутся за разные концы каната, по сигналу начинают тянуть каждый в свою сторону.
Ведущая: Ребята вы сегодня показали все свои умения и доказали, что не боитесь сложностей и готовы служить в армии. 
Жюри подводит итоги
Награждение команд
Ведущая: Вот и подошел к концу наша празднична программа. Все участники показали свою смелость, ловкость, смекалку. Быть защитником Отечества – это значит быть сильным, смелым и ловким. Поздравляем ещё раз всех с праздником 23 февраля – Днём защитника Отечества. Спасибо всем за участие!



