Отдел по образованию
Шумилинского райисполкома

Приказ

29.09.2023			№

г.п. Шумилино

О проведении районного этапа республиканского конкурса методических разработок ”Лаборатория каникул ”Лето - 2024“

На основании письма учреждения образования ”Республиканский центр экологии и краеведения“ от 24.08.2023 №839 с целью выявления и распространения успешного опыта проектирования программ профильных лагерей (смен), а также программ объединений по интересам туристско-краеведческого, военно-патриотического, эколого-биологического профиля для реализации в условиях летнего оздоровительного лагеря; совершенствования методической компетентности педагогических работников

ПРИКАЗЫВАЮ

1. Провести с 01 октября 2023 года по 01 марта 2024 года районный этап республиканского конкурса методических разработок ”Лаборатория каникул ”Лето - 2024“ (далее - конкурс).
2. Утвердить положение о проведении конкурса (Приложение).
3. Директору государственного учреждения дополнительного образования ”Шумилинский районный центр детей и молодежи“ (далее – Шумилинский районный центр детей и молодежи) Петровской Н.Л. обеспечить подготовку и проведение конкурса. 
4. Руководителям учреждений образования района обеспечить участие педагогических работников в конкурсе.
5. Контроль за выполнением приказа возложить на заместителя начальника отдела по образованию Т.А.Донюш.

Начальник отдела						О.Г.Толстая


В дело 01-08
29.09.2023
Бадещенкова
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УТВЕРЖДЕНО
Приказ начальника отдела 
по образованию
Шумилинского райисполкома
”29“ сентября 2023 г. №

ПОЛОЖЕНИЕ 
о проведении районного этапа 
республиканского конкурса 
методических разработок 
”Лаборатория каникул ”Лето - 2024“
1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ
Районный этап республиканского конкурса методических разработок ”Лаборатория каникул ”Лето - 2024“ проводится с целью выявления и распространения успешного опыта проектирования программ профильных лагерей (смен), а также программ объединений по интересам туристско-краеведческого, военно-патриотического, эколого-биологического профиля для реализации в условиях летнего оздоровительного лагеря; совершенствования методической компетентности педагогических работников. 
Задачи конкурса: 
стимулирование методической активности, развитие творческой инициативы педагогических работников по созданию программ профильных лагерей (смен), программ объединений по интересам для реализации в условиях летнего оздоровительного лагеря; 
выявление эффективных профильных образовательных практик, применяемых в условиях летнего оздоровительного лагеря; 
формирование банка программ профильных лагерей (смен), программ объединений по интересам с переменным составом учащихся (краткосрочных), реализуемых в условиях летнего оздоровительного лагеря; 
активизация деятельности учреждений образования, направленной на организацию разностороннего, познавательно и эмоционально насыщенного досуга в условиях летнего оздоровительного лагеря; 
совершенствование компетенций педагогических работников учреждений образования в области проектирования методического обеспечения организации летнего отдыха и занятости учащихся; содействие поддержке талантливых и компетентных специалистов.
2. РУКОВОДСТВО
Организаторами конкурса являются: отдел по образованию Шумилинского райисполкома, Государственное учреждение дополнительного образования ”Шумилинский районный центр детей и молодежи“ (далее – Шумилинский районный центр детей и молодежи). 
3.УЧАСТНИКИ
К участию в конкурсе приглашаются педагогические работники учреждений общего среднего образования, учреждений дополнительного образования детей и молодежи, организующих работу оздоровительных лагерей (смен) туристско-краеведческого, военно-патриотического, эколого-биологического профилей в летний период. 
4. УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ
4.1. Конкурс проводится с 01 октября 2023 г. по 01 марта 2024 г. 
Первый этап проводится в учреждениях общего среднего образования и дополнительного образования детей и молодежи; 
второй этап - районный. 
4.2. Номинации конкурса 
Номинация 4.2.1. ”Программа профильного лагеря (смены)“ 
Для участия в номинации педагогические работники предоставляют программу лагеря (смены) туристско-краеведческого, военно-патриотического, эколого-биологического профиля. 
Номинация 4.2.2. ”Программа объединения по интересам с переменным составом учащихся (краткосрочная)“ 
Для участия в номинации педагогические работники предоставляют программу объединения по интересам туристско-краеведческого, военно-патриотического, эколого-биологического профиля. 
5. ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТ
Каждая конкурсная работа оформляется в соответствии со следующими требованиями: формат - А4, шрифт - TimesNewRoman, размер - 14; поля справа - 10 мм, слева - 30 мм, сверху и снизу - 20 мм; нумерация страниц - снизу по центру. 
Работа должна сопровождаться аннотацией. 
При несоблюдении условий и порядка проведения конкурса, требований к оформлению конкурсных материалов работы к участию в конкурсе не допускаются. 
6. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ МАТЕРИАЛОВ КОНКУРСА
Экспертиза программ проводится в соответствии со следующими критериями. 
Программа профильного лагеря (смены):
актуальность (соответствие действующим нормативно правовым актам и государственным документам по вопросам организации отдыха детей и их оздоровления; социальная значимость); 
качество содержания (конкретность формулировки цели, ее соответствие заявленному профилю; достаточность задач для достижения поставленной цели; целостность содержания программы; проработанность механизма реализации программы (этапы реализации, перечень мероприятий с указанием форм и методов работы с детьми); отражение в содержании программы образовательной (в логике профиля) работы с детьми, направленной на практическую отработку знаний, умений и навыков; оригинальность (наличие оригинальных форм деятельности, нестандартность подбора мероприятий); соответствие содержания, форм и методов работы возрастным особенностям учащихся); 
качество оформления (соответствие требованиям к структуре (титульный лист, пояснительная записка (актуальность программы, возраст детей, на которых рассчитана программа, срок реализации, цель, задачи), содержание программы, ресурсное обеспечение (кадровое, материально- техническое, методическое), предполагаемые результаты реализации программы, критерии оценки результатов реализации программы, список использованных источников), корректность использования понятий; ясность, четкость, логичность изложения содержания, соответствие требованиям к оформлению). 
Программа объединения по интересам: 
актуальность (соответствие действующим нормативным правовым документам, современность и социальная значимость); 
качество содержания (конкретность формулировки цели; соответствие цели и задач ожидаемым результатам; согласованность и полнота изложения теоретического и практического компонентов содержания программы; обоснованность форм и методов реализации программы); 
качество оформления (соответствие требованиям к структуре, содержанию разделов и оформлению; корректность использования понятий; четкость, логичность, грамотность изложения). 
7. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ
Материалы на конкурс принимаются до 01 марта 2024 г. 
Печатный вариант материалов принимается по адресу: 211259, г.п. Шумилино, ул. Ленинская, 7а. 
Конкурсные работы предоставляются также в электронном виде, на адрес электронной почты: shum.rcdim@yandex.by с пометкой ”Лаборатория каникул“.
Каждая конкурсная работа должна сопровождаться заявкой. 
Поступление конкурсных материалов будет рассматриваться как согласие автора (авторов) на их использование при проведении выставок, методических мероприятий, размещение на сайта[ Витебского областного дворца детей и молодежи, Республиканского центра экологии и краеведения и других информационных площадках. 
Победители конкурса награждаются дипломами отдела по образованию Шумилинского райисполкома I, II, III степеней. Работы, занявшие призовые места, участвуют в областном этапе конкурса и не возвращаются. 
